

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Negyedévre. 1 frt 25 kr. = 2 kor. 50 fl.  
Félévre . . . 2 . 50 . = 5 . . .  
Egész évre . 5 . . . = 10 . . .

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Egyes szám ára 7 kr. = 14 fillér.

Egyes példányok Groszman J. antiquar üzletében. Polacsek V. és Groák I. dohány-tözsdejében, Groszmann J. Gubás F. és Hesz Jenő fűszerkereskedésében kaphatók.

# SZABADSÁG

**SZERKESZTŐSÉG:**  
hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:  
**Városháztér 10. szám.**  
Szerkesztő otthon van minden nap délután 1—2 óráig.  
**KIADÓHIVATAL:**  
hova a nyiltterek, hirdetések és előfizetési díjak, valamint reclamációk küldendők:  
**Wesselényi Géza**  
könyvnyomdája  
Deák-utca (színház-épület).

## POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, TANÜGYI ÉS HELYIÉRDEKŰ LAP.

### A MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT KÖZLÖNYE.

**A főváros és a vidék.**

Valahányszor ez a két fogalom egymás mellé kerül, minduntalan eszünkbe jut az ég boltozata.

A nap millió bolygóját vonzza, taszítja örökösen. Az emberi szem előtt úgy tűnik föl az égbolt, mintha rajta minden mozdulatlan merevségben állana, pedig hát forog a nap is és forognak ehhez képest a bolygók is.

Nem úgy értjük ezt a bolygó rendszert, mintha a főváros csakugyan nap volna s az ország többi városa semmiséggé, csekély bolygóvá válnék ehez a naphoz képest.

Nem így értjük. Sőt tudjuk azt, hogy a főváros nagysága egy cseppet sem függ a vidéki városok kicsinségétől, míg ellenkezőleg ez utóbbiak sorsa egyes egyedül a fővároséhoz van kötve.

Rossz taktika, rossz politika az, melyet a társadalom most követ. Egy végtelen cenzuralizáció, örökös körtorgás a vidéki városok sorsa, a nagy bolygó, a főváros körül.

A főváros 40 év óta valóságos amerikai fejlődésben van. Lakosainak a száma megkétszereződött, intézményeiben a haladás óriási mérvű. Az ország ipari és gyártelepei, kereskedelmi és humanitárius intézetei, a tudomány, a művészet mind ide tódulnak, mint a méhek a kaptárba.

És ez az óriási haladás tagadhatlanul a vidék hátrányára megy. Mert a helyett, hogy a nemzet minden javának nagy emporiuma a javakból csak valamit nyújtana a vidéknek, még az utóbbi küldi minden erejét a fővárosnak.

Nem a nap melegíti meg a bolygókat, hanem a bolygók sugározzák a meleget a napra. Ez a megfordított világrendszer.

A vidék tódul a fővárosi élet légkörébe. Tagadhatlan, hogy ott nagyon sok a vonzó. A gazdag ember elviszi pénzét, hogy néhány jó hetet töltsön, a szegényebb osztály, a munkás, az iparos is feltódul a fővárosba, — a hol tapasztalni és tanulni akar.

Csak hogy ez a tapasztalat nagyon keserű.

A főváros minden talpalatnyi tere okkupálva van. Épp e tódulás folytán annyi a munkaerő, hogy a főváros munkatelepei nem képesek valamennyinek foglalkozást adni. A külföldi idegenek töltöttek be minden tért.

Igy történik, hogy a Budapestre tóduló magyar munkakeresők ezrei elzúllódnak, tolonczvasra kerülnek, vagy ami még rosszabb, bünre csábítja őket az éhség, a kenyér utáni hajsza.

Innen van az is, hogy a fővárosban történt öngyilkosságokat nyolctizedrészben vidékiek követik el. Innen van, hogy a bünkrönikák legismertebb alakjai héttizedrészben vidéki illetőségűek.

Valójában szomorú jelenség!

Érdemes arra, hogy azok foglalkozzanak vele behatóbban, a kiknek módjukban áll a bajon segíteni, még pedig nem felületes, lát-szólagos módon, hanem gyökeresen.

Mert mi e szerencsétlen viszonyoknak az oka?

A mód nélkül, minden terv és észszerűség ellen való központosítás. Míg a főváros évről-évre halad szokatlan léptekkel, addig a vidék aránylag igen lassan megy előbbre s nem egy fejlődik visszafelé.

A vidéki nagyobb városok igen szomorú képet nyújtanak a fővárosokhoz képest.

Berlin mellett a német birodalomnak 22 fővárosa van. Mindenik külön-külön saját kultúrával, saját vonzó erővel bír, s az idegen, a ki Berlinbe érkezett, nem akar ott megállni, hanem tovább megy München, Frankfurt, Lipese, Drezda, Hamburg, Bréma, Köln és tovább végig a művészet, ipar, a kereskedelem, a tudomány, a kultúra minden formájának nagy emporiumain.

Hát nálunk?

Az idegen hová menjen?

Hol van a vidéki nagy városokban oly intézmény, melyért érdemes volna utazást tenni? Egy képtár, egy nagy könyvtár, vagy hogy praktikus oldaláról fogjuk fel a dolgot, hol ta-

lálható több nevezetes ipartelep, gyár, vagy kereskedelmi csarnok?

Pedig erre meg van minden kellő zámos vidéki városunkban. Első sorban önálló s főmőr társadalmi élet, másodsorban könnyű közlekedés és harmadsorban a nyereségek közelsége nagy előnyt nyújtanak a vidék fejlődéséhez.

Nem említünk nevet, de találunk 1 olyan várost, melyben csekély fáradsággal lehetne megalkotni az illető vidék kultúrájának pontját.

Ezt első sorban az illető városok vezérférfiai vihetnék keresztül, másodsorban és főleg a kormány tehetne sokat a vidéki városokért.

Nyújtson alkalmat arra, hogy a vidéken újabb és újabb gyártelepek alakulhassanak. Az egyik legyen ipari, a másik kereskedelmi központ. Adjon a kormány az egyik városnak ipari kedvezményeket, a másiknak művészakadémiát, a harmadiknak egyetemet.

És ekkor megváltoznék a helyzet a főváros és vidék között.

A főváros keresni fogja a vidékeket és maga fog oda eljárni, hogy magának kérje ki a kultúra gyümölcsét. A főváros kereskedelme föl fogja keresni a vidéki piacokat, nem ügy-ünlökök által, hanem közvetlenül; s viszont a főváros kereskedői a vidéki ipartól fognak előnyöket kérni, a helyett, hogy a külföldhöz fordulnának.

Ez korántsem válhatik a főváros kárára. Itt a fejlődés ugyanis természetellenes s az élet mihamarabb tengődéssé válik. Olyas valami folyik itt le, mint mikor egy órát felhuznak s annak kerekei is ugyancsak hirtelen, rendszer nélkül leforognak. Az órát újra meg újra felhuzzák.

De végre is a kis kerék megkopik s az órásnak más kerekeket, más szerkezetet kell beletenni. Ez a főváros képe. A rohamos haladás meg fog állapodni s ekkor a vidéknek kell előtérbe lépni iparával és minden egyéb előnyével.

## A SZABADSÁG TÁRCZÁJA.

### Halottak estjén.

Élők ezre közül — vajjon van-e a kit  
Nem köt le ez estén — „könnyje avagy gyásza?” —  
A kit nem szomorít, se' a mult, se' a sár . . .  
Hanem mindkettőnek csak a „fényét” látja?

A kit nem érintett soha a fájdalom —  
A kinek a végzet — egyre a jót adta,  
A kitől elvenni, nem engedett semmit,  
Öröm virágait érintetlen hagyta!?

A kinek könyvébe nem írta a „gond”-ot —  
Sőt elébe tárta, minden egyes vágyát —  
S édes reményének — akár merre szállott, —  
Nem hagyta megtépmi magasröptü szárnyát!?

A kihez a „bánat” — avagy a „csalódás” —  
Nem örök lakóul — vendégként sem tért be;  
Sőt az élet számla hosszú lejstromából —  
Még a „szenvédést” is, végkép eltörülte!

A kinek a jólét — teher számba' megy már,  
Mert a boldogság is unott — régi benne —  
A mihez az ég, ha — még valamit adna —  
Az is, mint minden más — felesleges lenne!!

\*\*\*  
Ha van ilyen ember a milliók közül,  
Az is vegyen kis részt ez estén a könyvből!  
Toldja meg az imát egy kis fejezettel . . .  
A közbánat enyhül — kevesebb lesz egygyel!

Ruttkay Imre.

### Halottak napján.

Irtá: Neuvirth Albert

... A holtak máskor oly csendes birodalma, ma zajos, népes. Emberek jönnek, mennek . . . Itt kis gyermekek viszik édes anyjok sírjára a koszoszort . . . ott bus szülők fájó szívvel gyermekek sírját igazgatják . . . amott gyászos özvegy öntözi könnyével szerette férjének sírját . . . Halottak napja van ma! Memento mori! . . .

— Édes anyácskám, miért megyünk mi most a temetőbe?

— Ma „Halottak napja” van fiacskám. Neked is nyugszik egy kis tesvércéd kint a temetőben. A kis Mariska.

— Édes anyácskám, miért halt meg az én Mariska testvércém?

— Mert jó kis leány volt, szerette az Istenke, hát magához vette.

A kis fiu majdnem sírva fakadt.

— Édes anyácskám, hát én nem vagyok jó? Engem nem szeret az Istenke?

— Dehogyan nem, fiacskám, jó vagy, szeret is az Istenke, de téged nem vesz el, mert téged a mama is szeret!

— Hát Mariskát nem szerette a mama?

— Kis Pistukám! Ne beszélj ilyeneket, mert látod akkor a mama sír. A jó istenke tudja mit csinál.

... A temetőbe értek. A gyermek gyönyörködött a sok gyertya-fényben Eljutottak a Mariska sírjához.

— Látod fiacskám itt nyugszik a te kis testvércéd.

A sír szépen ki volt világítva, a gyermeknek annyira tetszett, hogy szinte tapsolt örömben.

— Jaj mamám, de szép, de gyönyörű . . . Ha én meghalok, nekem is csinálisz ilyen szépet, mint a Mariskának!

— Pistukám, nem szabad ilyet beszélni.

— Mama! Igaz, hogy a ki meghal, az felmegy az égbe a jó Istenkéhez és ott angyal lesz belőle?

— Igaz, kis fiám! Szegény Mariska is angyalka lett!

A kis fiu felnézett az égre.

— Mama, én látom Mariskát . . . Olyan szép angyalka lett belőle, olyan szép arany haja, meg

Csak hogy erről előre kell gondoskodni. Teremteni kell virágzó központokat a vidéken. Az ezredéves ünnepnek az lenne a legméltóbb megünneplése, ha egy sereg virágzó központra mutathatnánk büszke örömmel.

**A hadsereg fölesketése.** A városunkban állomásozó katonákat holnap délelőtt fogják ünnepélyesen újra fölesketni. Az ilyen újra fölesketés rendszerint csak trónváltó zászokosokot megünnélni, rendkívüleg pedig fontos hadi műveletek előtt, háború kezdetén. Miután mindezek az okok még ekkor is elő nem állottak; nem tudjuk megérteni, hogy az új hadügyminiszter úr miért akarja a magyar katonákat újból fölesketni. Talán éppen a magyarokra van szükség a most még ismeretlen hadi akcióban? Boszniát annektálni, avagy az esetleges cseh forradalmat leverni van szükség a magyar fiuk véérére? De ha már új eskütételről van szó, miért nem használják fel az alkalmat negyedszázados mulasztás pótlására? Miért nem eskettetik fel a hadsereget vagy legalább annak magyarországi ezredeit a magyar alkotmányra? Ezt a nagy mulasztást, alkotmányosságunk a legbotrányosabb csorbáját nem pótolhatják azzal, hogy a magyar fiukat duplán esketik meg a kétféjűsas s a fekete sárga zászló iránti hűségre.

### A munkás mozgalom.

A föld nem sejték, annál kevésbé pedig egyekek számára teremtetett. Az egész emberiség részére vala az alkotva. Felruházott növényekkel, állatokkal, magába termőképeség lehelletett, hogy azokat az ember, mint a rajta élő legfelsőbb és legkötelesebb lény felhasználva: általa tehetségeit kifejtsse. Így volt ez a teremtetőtől kifundálva. A mi rajta később történt, az az ember természetének szükség szerű folyamánya. Az ember ugyanis nem élhetett magában, szükségletei család és államalakításra kényszeríték. A család ivadékot nemzett, mely aztán azon kötelezettséget hárította a családfőre, hogy azok jövőjéről gondoskodjék. Ezen természeti köteleesség szorgalmat és igyekezetet öntött belé, hogy mennél több birtokra tegyen szert. Magától értetődik, hogy ezen birtok-foglalás az emberi történet hajnalán nagyon könnyen és minden akadály nélkül mehetett végbe.

Az államalakulásoknál a birtokszerzést illetőleg már nagyobb nehézség merült fel. Itt már a személyes derekasság, az államnak tett szolgálat nagysága volt a mérvadó. A magokat jobban kitüntetett családfőket többet, a kevésbé érdemesek kevesebbet kaptak a mindenható államfőtől. De arra is vannak, még pedig nem ritkán esetek, hogy egyeeket pizkos és aljas tettek emeltek fényes és hatalmas polczra. A vulgus semmit, csak levegőt kapott. Így a birtokok legnagyobb részét a főbb, de meg kell adni, személyes tulajdonaikra kitünő családok élvezték; a többség pedig ezeknek birtokán és hatósága alatt élve, sanyaru munkája után örülhetett, ha nyelhetette a száraz kortyokat. Ez volt a földaristokrácia fénykora.

fehér szárnya van! Jaj de szeretnék én olyan szép fehér szárnyat!

— Pistukám, ne beszélj ilyeneket, mert akkor a mama megint sir.

— Hát miért sirsz mama? Hisz ha meghalok, anygalka lesz belőlem! Te mondtad!

— Először ám a ki meghal, beteszik koporsóba, aztán beássák a hideg földbe.

A kis fiu sirva fakadt.

— Szegény Mariska fázhatik nagyon? Én is úgy fázom!

— Gombolkozz be jól fiacskám, mert meghülsz! Aztán gyere haza mert látod, már mindenki haza megy.

— Hát Mariska itt marad magába! Hát nem fél? Mamám, engedd, hadd maradjak én is itt veled!

— Pistukám, az istenért ne beszélj így! Hát csak azt akarod, hogy a mama sirjon!

— De én úgy szeretnék itt maradni Mariska mellett.

... Csak nagy nehezen lehetett haza vinni!

\*\*\*

Hazaérve köhögni kezdett: meghült... Harmadnapra meghalt... Kivitték Pistukát a kis Mariska mellé... Most már ő is olyan szép anygalka, most már neki is olyan szép fehér szárnya van, mint a Mariskának...

Ha nézzük a természetben uralgó törvényt, mely szerint a hatalmasabb a gyengébbet mindig elnyomja: ezen birtokelosztás nem volt éppen indokolatlan, de az egyenlőség elve szerint jogszerűtlen vala.

Korunkban a földaristokráciának napja tündezni kezd. A polgári osztály ugyanis szorgalma, tekerékossága, nem különben azon tulajdona által, hogy a föld produktumainak értéke kezei között hatványozódik, lassanként szorítja le őket a küzdterről s ő veszi át a társadalomban a domináló szerepet. Amott a földes urak valának a kenyéradók, itt az iparosok; ott a jobbágyok voltak a munkások, itt az iparossegédek.

De míg a földaristokraták — egyesek kivételével — méltányosak voltak jobbágyaikkal szemben, addig az iparosok legnagyobb része megvetve minden humanitási elvet, segédekkel a legrosszabbul bánnak. Hitvány, a körülményeknek számbavétele nélkül, önkényesen octroyált fizetés, rossz bánásmód, de a mellett a munkásnép erejének és szorgalmának könyörtelen kizsákmányolása jellemzik legtöbbször őket. (Tisztelet a kivételeknek). A dolgok ilyen állása mellett a munkások helyzetük javítására mindent elkövetnek.

Ezen sérelmek alkoták meg a socialismust, communismust, internationalismust és mindazon veszedelmes ligákat, melyek a status quo felforgatását, a birtoknak és tőkepénznek birtokosaiktól való elvételét czélozzák s azt egy általuk alakítandó munkaállam számára lefoglalni akarják. Ezen iga már-már veszélyessé kezd válni. Hatalma ma már is oly nagy, hogy az államoknak számolniok kell vele.

Őszintén szólva, sok igazság van részökön. Mert ők szerzik nagyobbára a gyárosok és más nagy iparosok vagyonát, ők teszik azokat részben dugszdagokká s buzgó fáradságok aligha van méltólag jutalmazva. Ezen méltánytalanság miatt van aztán az a sok strikeolás, dinamit és nitro-glycerin-féle rémséges explosio.

Valóban itt van az ideje, hogy a munkások anyagi helyzetén és erkölcsi állapotán segítve legyen; ne hogy az a rakoncátlanokodásán tulcsapongva, minden létezőt felforgasson. Husz millió socialista van eddigél Európában. Kolossális szám ez. Több mint Magyarország összes lakossága. S ha tekintetbe vesszük, hogy ez nő, mint a hegyről lerohanó lavina, borzalom fogja el a jövőt, illetőleg keblünket. Nálunk még hal' Istennek nincs ugyan ok a tulságos aggodalomra, a minek oka a gyárak gyér számában rejlik, de ezeknek szaporodásával itt is napi kérdéssé fogja az magát kinőni. Lelketlen socialista ügynökök gondoskodni fognak arról.

Adja az ég, hogy ne úgy legyen!

Szabó Kálmán.

### Fővárosi levél.

Budapest, 1893. október 30.

Világköri utjáról hazajött Ferenc Ferdinánd herceg, Károly Lajos herceg fia, ki tudvalevőleg Magyarország sejtőleges trónörököse. Örömmel olvastuk, hogy jó egészségben tért vissza, de örömmünk a fagypontra szállt alá, mikor a herceg atyjához e szavakkal állított be: „Nichts über Österreich!“ (Nincs párja Ausztriának).

Aggódunk nagyon e szavak után, hisz ha a herceg Magyarország uralkodója lesz, akkor nem fog velünk érezni. Utazott, sok országot és népet látott jártába, de hazánkat, jövődöbeli országát és népet közelebről nem ismeri.

Pedig csak úgy volna népszerű a herceg, ha köztünk járna, nyelvünket beszelné, szokásainkat ismerné. No de ezt mondani senkinek se jut eszébe, ő neki pedig még kevésbé, hisz, „nichts über Österreich.“

Felséges Urunk a király hosszabb időre jött most hozzánk és Gödöllőn lakik, csak néha-néha jön be székesfővárosába, hogy ügyes-bajos embereket hallgasson ki, vagy valami nagyfejű méltóságos ur köszönetét fogadja el, avagy deputáció tisztelgését hallga sa végig.

Érdekes tudnunk, hogy a király személye körüli magyar miniszter Tisza Lajos gróf most sincs az udvarban, a király személye körül, mint a hogy kellene, hanem Bécsben. Mikor pedig a király Bécsbe megy, a nemes gróf Budapestre fog jönni.

Már bizony most nem jó Bécsben lenni. Rothad valami Dániában. A választási törvény ugyan csak felforgatta a rajxrati honatyákat. A csehek pedig valóságos extázisba vannak s ha tőlük függne az ostromállapot, szívesen áthelyeznék — Budapestre.

Ebből nem kérünk, pedig hogy valami készül itt is nálunk, bizonyítja az, hogy, mint beszélnek a politikai körökben, Wekerle zsebében van a

magyar képviselőház felosztatására vonatkozó legfelsőbb kézirat.

Nem hisszük azonban, hogy Wekerle vakmerő politikai manővere ennyire terjedne. mert ennek csak ő inná meg a levét. A gyenge madzaggal összekötött szabadelvűpárt úgy szétmálnék, hogy alig lehetne összeenyvezni. Az egyházipolitikai reformok pedig nemsokára a képviselőház asztalára kerülnek. A felosztatásra nincs semmi elfogadható ok.

Érdekes vendégei voltak a napokban fővárosunknak.

Egyik az indiai maharadsa, a királyok királya. Ez ugyancsak szórta a pénzt. A másik vendégünk az olasz tragika, Duse Eleonora, ki ellenkezőleg elviszi a pénzünket.

A magyar olyan bolond, hogy minden este tömegesen tódul a színházba, hogy filléreit az olasz feneketlen zsákjába hullassa.

Addig míg Jászay Marink és Márkus Emiliánk van, nem kell nekünk Duse. Harmadszor jön Budapestre, mert itt a talaj igen jó az — idegeneknek.

Karcsfalvi.

### Politikai szemle.

— **Az osztrák kormány bukása.** Taaffe osztrák miniszterelnök és az egész miniszterium beadta lemondását. Ez a legfontosabb hír ma a politikai körökben. Ő felsége, ki a bécsi zavarok elintézése végett a mult hét végén Gödöllőről Bécsbe utazott, a minisztérium lemondását elfogadta. Hogy a király kit biz meg új kabinet alakításával, azt ma még biztosan nem tudjuk. Avattott körökben azt beszélnek, hogy az új miniszterelnök Windischgrätz Alfréd herceg lesz.

— **A polgári házasságról** szóló törvényjavaslat sorsa el van döntve! Jó előzete volt a „Borsodmegyei Lapok“-nak, mely ezelőtt már három héttel megírta, hogy a király ennek a törvényjavaslathatn elöterjesztésére nézve az engedélyt megadta. A mit tehát a lapársunk ezelőtt már három héttel tudott, azt mi és az összes budapesti lapok, valamint a befolyásos politikai körök csak tegnap tudták meg. Igen, mert a dolog úgy áll, hogy ő felsége a király a javaslat elöterjesztésébe csak a mult vasárnap adta beleegyezését. A korona, mint értesültünk, a Vassary hercegprimás és Schlauch püspök biborokok emlékirataival szemben, a javaslatot a kormány által beterjesztett eredeti alakjában hagyta jóvá. Ez mindenesetre nagy vívmánya a magyar kormánynak és a szabadelvűségnek. Hátha ezt a szép eredményt a bécsi zavaros állapotok idézték elő? ... Ki tudja!

### HIREK.

— **Kossuth Lajos.** Herman Ottóné, Herman Ottó városunk déli kerülete képviselőjének az országos függetlenségi párt elnökének neje a napokban tért vissza Turinból, a hol Kossuth Lajost meglátogatta. Herman Ottóné jó egészségben találta Kossuthot, csak azt panaszkolta, hogy Kossuth nagy küzdelemmel keresi a mindennapra valót. Kossuth szakadatlanul dolgozik, hogy munkáját befejezhesse s mihamarabb kiadhassa. Megemlítette Kossuth azt is, hogy el akarja adni könyvtárát. Herman Ottóné most azon buzgólkodik, hogy országos mozgalmat indítson e könyvtár megvásárlására, melyet — mint nemzeti kincset — a nemzeti muzeum egyik termében helyeznének el.

— **Kossuth és Jokai.** Egy lapársu k felvetette azt a kérdést, hogy mikép ünnepeljük Jokait. Erre Herman Ottóné a következő sorokkal felel:

Tisztelt Uram!

Egy hete, hogy hazajöttem Turinból. Lattam a nagy Hontalant, a ki megtörve a 91 év sulya alatt, görnyedezett íróasztalánál; egyik reszkető kezében nagyító üveget tart félig világtalan szeméhez, hogy a másikkal betűbarázdát szánthasson a papírra — a mindennapi falat kenyérért! A ma farsztó munkája, a kétes holnap kenyérgondja megfosztotta álmától... és ő dolgozik, dolgozik verejtékes homlokkal — hogy legyen mit ennie. — Azóta éjjel, azóta nappal, szüntelen csak ezt látom, csak erre gondolok, csak azon tételődöm kinosan, tehetetlenül, hogyan teremthessük elő mi, magyarok, a magyar nép Megváltója, Kossuth Lajos számára azt a falat kenyeret, a mely lehetővé tegye hogy mielőtt ősz fejt az örök álomra hajtja, egy arasznyi nyugalmat, gond nélkül való pihenést élvezhessen. Ezért nincs nekem sem időm, sem lellem ahhoz, hogy becses felszólításának engedve, nagy Jókainknak — a hazájában élőknek — ünneplésére, noha abban szívemmel részt veszek, a magyar nők részéről való meglepetéseken törjem a fejemet. En most csak egyet tudok, azt tudom, hogy Kossuth, hogy az arasznyi nyugalmat még élvezhesse, meg akar válni remek, nagybecsű könyvtáráról. Keresem a sziveket, a melyek ezt a kincset a nemzetnek megszerezzék — ha már egy nemzet haláljának mis formája csakugyan nincsen. Budapest, okt. 28. Kiváló tisztelettel Herman Ottóné.

Kossuth Lajos eladja könyvtárát, Tisza Kálmán pedig a hazának tett szolgálataiért 554 ezer frtot dugott zsebre az állampénztárból. Szép dolog!

— **Dr. Samassa József** egri érsek 600 frt adományát a hét folyamán fogja Soltész Nagy Kálmán polgármester kiosztani. Az egy ázak lelkészei tegnap beadták azoknak a szegény családoknak neveit, a kik méltán rezesülhetnek a nagy lelkű érsek adományában.

— **A király adománya.** Sajó Pálfalva görög katolikus hitközsége részére templomának helyreállítására és belső felszerelésére czéljából Ó felsége a király magánpénztárából 100 forintot adományozott.

— **Novemberi előléptetés a honvédségnél.** A miskolczi 10. honvédegyezred állományában levő tisztek közül Ó felsége a király Lenz Győző századost őrnagyi illetékekkel a honvédelmi miniszterium I. ügyosztályának vezetőjévé; Bethlenfalvy Imre hadapródtiszt helyettesét a miskolczi 10. honvédegyezredhez hadnaggyá nevezte ki. A tartalékban Demeczky Mihály volt miskolczi gimnáziumi tanár, tartalékos főhadnagy századossal neveztetett ki.

— **Mindenszentek napja** alkalmával a minoriták templomában ma d. e. 9 órakor háládó istentisztelet fog tartatni, melyen Szőke Dániel rendőrnök celebrál. — A mindszenti rom kath. templomban d. e. 10 órakor a misén Foltin János kanonok pontifikál. — Este 6 órakor a temetők a szokásos módon kivilágítottak. A temetőkön az istentisztelet 7 órakor veszik kezdetüket. A nagyleány-temetőn Párvy Alajos, a mindszenti-temetőn Foltin János végzi az istentiszteletet. Este 7-8 óráig az összes kath. templomok harangjai zúgni fognak. — Holnap d. e. az összes templomokban gyászmisek fognak tartatni.

— **Esküvő.** Ifj. Bottlik Lajos, Bottlik Lajos országgyűlési képviselő fia, e hó 28-án d. u. fel 5 órakor vezette oltárhoz Budapesten az egyetemi templomban Loser Paula kisasszonyt, Loser János leányát. Az esketési szertartást Puri Iván dr., a szeminarium tanulmányi felügyelője vezegte, a násznagyok pedig Ludvig Gyula, min. tanácsos, az államvasutak elnökgazdátja és Bizerédi Viktor dr., min. tanácsos voltak.

— **Két honleány koszorúja.** 1848/49. Zsolcán elesett hősi emlékeket „Két honleány emléke”... Gyönyörű nemzeti színű szalaggal ellátott díszes koszorút helyez a mai nap folyamán a zsolczi honvédek emlékkövének talapzatára két honleány. Hogy kik azok, azt a koszorú nem hirdeti, de annyit mégis elárulhatunk, hogy az egyik honleány Kiffer polgártársunk kedves leánya, a ki barátjával együtt koszoruzták meg az elesett honvédek emlékkövét.

— **A tanuló ifjuság hazafias fénye.** A Zsolcánál elesett hősi emlékkövére több tanuló díszes bérkoszorút helyez a holnapi nap folyamán.

— **Eskütétel.** Déván Ottó kir. ügyész a hivatalos esküt tegnapelőtt tette le a kir. törvényszék teljes ülésében.

— **Eljegyzés.** Gál Bertalan budapesti műszerész, tartalékos huszárhadnagy a napokban jegyet váltott Mann-Imbarn Schweitzer Hermine urhölgygyel, Schweitzer Sámuel polgártársunk kedves és műveltektü leányával.

— **Halálozás.** Némethy Ágoston sajló-ládi rom. kath. plebanos, életének 78., áldozásának 50. évében, rövid szenvedés után f. hó 28-án elhunyt. Temetése tegnapelőtt ment végbe nagy részét melletti Hült tetejére a kis-tapolcsányi rom. kath. sírkertben helyeztetett örök nyugalomra.

— **A miskolczi kereskedelmi és iparkamara** a Dobos Sámuel elhalálása folytán megüresedett tagsági helyre Friedman Vilmos iparost fogja behívni.

— **A Miskolczi zeneegylet** alakuló közgyűlést tart vasárnap délután 4 órakor a „Három rózsza” nagytermében, melyre a zenebarátokat tisztelettel meghívom Szirmabessenyő, 1893. október 31. *Bodó Károly* szirmabessenyői plebanos.

— **Az iparos segédek önképző-, olvasó- és köznevelődési körének** vasárnap volt alakuló ülése. Elnökké: Prokób Antal ipartestületi alelnök, alelnökké: Kócs Sándor, titkárrá: Vidor Ernő ipartestületi jegyző, pénztárnokká: Kiffer László, elnörré Bendrin János választották meg.

— **A reformáció ünnepe.** A keresztyénvilág 1517-et irt. Október 31-ke volt. A wittenbergi vártemplom ajtajára egyszerű, kopott szerzetes 95 tételt szegezett fel, hogy vitára hívja a tudósokat. Az a 95 tétel volt a világtisztító nagy vihar kezdete. Az szülte a reformációt. Ennek az emlékezetes nappal szenteltek tegnap ünnepet a miskolczi ev. ref. főgymnáziumban és felsőbb leányiskolában. Amott Csiky Dániel, emitt dr. Tüdős István vallásosok tartottak lelkesítő beszédet a protestáns vallású növendékek előtt, a kik előadták a reformáció küzdelmes múltját, gályarabjaink láncszöregését, a spanyol inkvizíció áldozatainak halálos hörgését. A beszédek nagy hatást tettek a növendékekre.

— **A jegyzők kongresszusa.** A községi és körjegyzők múlt vasárnap országos gyűlést tartottak Budapesten, mely alkalommal a polgári anyakönyvek, mezőrendőrségi, községi törvény és közigazgatási törvényjavaslatok felett fejtették ki nézeteiket. A gyűlésen résztvett Morvay János mező-kövesdi főjegyző is, kit a milléniumi kiállítás bizottsági tagjává megválasztottak.

— **Kaszinó Diósgyőrben.** A diósgyőri kaszinó-egyesület alakuló gyűlése f. hó 27-én ment végbe:

Blazsejovszky Ferenc esperes-plebanos elnökléte alatt. Megválasztották a szervező bizottságba: dr. Derczény, Nemes, Marsalkó, Sembery lelkészek, Joász és Mandelik erdőmesterek, Breitfeld Sándor ügyvéd, Esser és Pacher gyógyszerészek, Kiszely jegyző és Kovács tanító.

— **A mai színelőadás.** A színházban ma este a rég nem adott V. László és Hunyadi László halála történeti dráma adatik. V. László Kazaliczky Antal, Szilágyi Mihály Breznay Géza, Hunyadi László Szathmáry, Gara nádor Győre, Ronov Ágnes Bera Paula, Szilágyi Erzsébet Nagyné K. Mari, Mátyás Boross Terike, Czillei Ulrik Mátray. — Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Véres verekedés.** Tamás József nevű nap-számos részeg állapotában Bodnár János munkást, ennek nejét és 8 hónapos kis gyermekét egy fejszével életveszélyesen megsebesítette. A garázdá embert letartóztatták a sértülteket a helybeli közkórházban ápolják.

— **Tréfaból — veszedelem.** Diósgyőri levelezőnk írja, hogy vasárnap f. hó 22-én délután Galambos József 12 éves fia több pajtásával „rablóskodt” játszottak, minek utána Péter József gyermekbíró kimondotta Galambos József fejére a kötéltáltali halált. A büntetést rögtön végre is hajtották. Galambos egy tuskóra ráállván és zsebkendőjéből készült hurok segítségével egy tölgyre kötötte fel magát. A kisbíró a tuskót lábai alól kilökte, a hurok megfeszült, a kis gyermek sikoltozni, ugrálni kezdett s már-már a halál kezében volt, mikor jött a falu postása és még elég ideje korán levágta a fáról a már alélt és mozdulatlanul csüngő fiút.

— **Lázadás-riadó.** Egy budapesti távirat jelentette a miskolczi csendőrpáncsnoks gnak vasárnap, hogy a Budapestről Miskolcra feljövő delutáni személyvonaton lévő 400 munkás ember lázadásra akarják felhívni a munkásokat a vonatot is erősen megrongálták. Tíz csendőr Fávári őrmester vezetésével a pályaudvarra kiment, ott leshelybe állottak, valamint a csendőrségi laktanyán 15 lovas- csendőr, a gyalogsági laktanyán pedig egy század katonaság volt teljes felszerelésben. A vonat megérkeztek a munkások megvizsgáltattak, de semmi gyanús körülmény nem mutatkozott — csupán csak az illuminált állapot — s így őket csendesen tovább is zónáztatták.

— **A halál torkában.** Árvay Lajos kömivesseggel Szkalósy Eszter nevű nejét vasárnap délután jól megverte, azután ismeretlen helyre eltávozott. A magára hagyott búbanatos feleség a feletti elkeseredésében, hogy ura talán öngyilkossá lett, gyufaoldatot ivott, de idejekorán beállították a közkórházba, hol gondosan is ápolják. Életbenmaradásához van remény.

— **Tűz.** Hétfőn viradóra tűz ütött ki a verestemplom melletti téren. A tűz két kis házat pusztított el.

— **A jótékonycélu „Gizella Egylet”** férjhezmenendő leányok számára Ó cs. kir. fensége Gizelle főhercegnő védnöksége alatt a legelőnyösebb és legelőnyösebb biztosítást nyújtja azon szülők és gyámoknak, kik leánygyermekük, illetve gyámoltjaik jövőjét és jólétét szívőkön viselik. Ezen intézetnél minden fél részvényes és a nyereség a felek között osztatik fel. Ez idén 16% osztalékot élveztek a felek és a feltűnő gyarapodásnál fogva bátran kecsegtethetjük feleinket azon kellemes reménnyel, hogy a jövő évi osztalék a 20% ot fogja elérni. Ajánljuk tehát ezen jótékonycélu egyletet a t. biztosító közönség figyelmébe és kérjük, hogy ilyen kötvényeket iródánkban (Miskolcson, Széchenyi-utca 48. sz. a. az emeleten) vagy ügynőcink útján váltani sziveskedjenek. A „Gizella Egylet” miskolczi vezérügynöksége: *Steinberger, Rott.*

— **A legszebb vívmány** a biztosítás terén az „Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére” Ó cs. és kir. fensége József főherceg védnöksége alatt, mely a katonasághoz besorozott ifjura valóságos jótétemény. Kellemesebbé teszi az ifjú katonának a szolgálatot a hadseregben, a m. kir. honvédségnél, a cs. és kir. haditengerészetnél és megőrzi az ifjút a pénzvartól és így a katonai élet terheit jó részben megcökenti. Ajánljuk tehát a legmelegebben ezen biztosítási módozatot azon t. szülőknek és gyámoknak, a kik figyelmük jólétét szívőkön viselik és kérjük őket ily biztosítási ügyleteket iródánkban vagy ügynőcink útján leendő mennél tömegesebb megkötésére. Iroda: Miskolcson, Széchenyi-utca 48. sz. alatt az emeleten. „Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére” Ó cs. és kir. fensége József főherceg védnöksége alatt m. sz. miskolczi vezérképviselet: *Steinberger, Rott.*

— **Nagy előny.** Az „Allianz élet és járadék biztosító részv. társaság” elfogad biztosításokat az ember életére. Foglalkozik különöszeretettel a munkás biztosítással és a díjak olcsóságára nézve minden más intézettel szemben versenyképes. Kiváló előzékenységet tanúsít felei irányában és a m. kir. államvasutak alkalmazottainak, tanítóknak, magántisztviselőknél és más alkalmazottaknak 10% engedélyt nyújt a biztosítás megkötésénél. Ajánljuk tehát ezen általunk képviselt és nagy előnyöket nyújtó intézetet a t. közönség becses figyelmébe. Iroda: Miskolcson, Széchenyi-utca 48. sz. Az „Allianz” élet és járadék biztosító részvénytársaság vezér- ügynöksége Miskolcson: *Steinberger, Rott.*

## SZÍNHÁZ.

Pénteken második előadás gyanánt Gerő nagy népszerűsége jutott a tüntetésekre szolgáló, csekély értékű darabja, a „Próba-házasság” került színre, a főszerepekben: Örleyvel s Mátraival. Örley Birikéje tetszetős s kedves alak volt, dalával is hódított, bizonyosságul, hogy közönségünk mihamar megfogja kedvelni. Hogy a naivságot nem tudta egészen érzékeltetni, nem róvjuk föl, hiszen a mit nyújtott, élvezhető volt. — Mátrai Bokor Berczije minduntalan eszünkbe juttatta a Szakács tavalyi alakításának megkapó voltát, míg most nagyon is a burleszk alakítások s kissé feltűnő ugrándozásként gyakorlóját szemléltük. Pedig ugy vesszük észre, hogy Mátrai igen használható színész, kinek vérmérséklete egészen színészi s jó kedvvel, megambitívval is tud forgolódni, csakhogy nem tudja a kellő hatást eltalálni. Kevesebb hatás-vadászat az olcsó népszerűség részéről, komolyabb mérlegelés a szerep czélja fölött, mindenesetre sikeresebb alakításra fogják képesíteni. A két öreg Szentesi parasztot Győre s Nagyné adták; az első a már töle megszokott e nembeli virtuozitással, a melyért kiérdemelte már tavaly a közönség elismerését s most szívesen látjuk ismét színpadunkon, emez igen megnyerő öreg asszonyos modorral, a mely előre sejteti, hogy e nemben igen rokonszenves színésznek leend. A Szikora párt Karacs Imre s Berczy M. adták, az első énekelte a híres kuplékat, melyek közül a Kossuth-nótával végződött háromszor kellett megismételnie, az utóbbi ríktó arczszínével képviselve az öreg korában férjhez ment s féltékenykedő asszonyt. Az őrmester szerepében Dely L. igen ügyesen forgolódott, ugyszintén Bethleny is a megszós alakításában, de már Rákóczy Alajos személyesítője Breznay csupán a zsidó jargonban való ügyességét tudta bemutatni. A Litzenmayer nővérek két jelentéktelen szerepben mutaták be magukat, de elég otthonosságot áruva el a szereplésben. — A rendezésben itt-ott fordult elő hiba, pl. a Szentesi öregek ajándékainak behozásánál, a melyekről a próba menyecske nem veszt tudomást s mégis hivatkozik rájuk, vagy mikor a II-ik felvonásban a próbatánczok éneke után a társa nem jött közvetlenül, hanem egy nagyot döccenve csaptak át abba, holott igen természetes átmenet rendezhető, ha egy kicsit jobban ügyelnek. Reméljük, hogy az e fajta hibák nem fognak előfordulni.

Szombaton, okt. 28-án a Gaughoffer és Brocinaz romániai társadalmi életet festő jeles társadalmi színműve: a „Valéni nász” került színe szép közönség előtt; ezuttal először mutatva színtársulatunk drámai erőt. A bemutatás után jól eső érzéssel mondhatjuk el: Miskolc város színházlátogató közönsége nem érdemelteneke pazarolta szombaton este sem, reméljük, ezután sem tapsait.

A hősnő — Szanda — szerepében Cs. Almássy Juliát előnyösen ismertük meg, pedig Szanda szerepe nehéz: a rohamosan váltakozó szenvedélyek hű viszatükröztetése s azok erejének hatása valódi művésznőt kíván. Cs. Almássy Julia megfelelt a közönség várakozásának. Ottan-ottan ugyan, a szenvedélyek magasabb hullámai közt mintha elmerülni akart volna, mintha az ellentétes érzelmek rohamos váltakozása közben fagyott volna ereje; de ez korántsem vont le játéka közvetlenségéből, hanem az igenis, hogy néhol a társalgási hang helyett egész pathoszszal szavalt. De bizton reméljük, hogy ez a csekély hibája is elmúlik majd s játéka városunk színházlátogató közönségének a jövőben is gyönyörködtetésére fog szolgálni. — Szathmáry Lajos (Jónel) rokonszenves megjelenésével, kellemes organumával s itt-ott lendületes játékaival a közönség megelégedését, sőt tetszését szintén kiérdemelte. Azonban az igazság ellen vétenék, ha elhallgatnánk, hogy testtartása — a felhuzott vállakkal — inkább gigerlihez, mint drámai hőshöz illő. Kazaliczky a púpos államügyész néhez, de háladatos szerepében igazolta azt a várakozást, melyet az ifjuság, midőn először színpadra lépett, kifejezett viharos tapsaival. Örülünk, hogy ismét köztünk láthatjuk s gyönyörködhünk hatalmas alakító erejében. Babu (Breznay) most jobb volt, mint első este s méltó atya volt Szandának. Boros Ferike oly kedvesen forgolódott Pia szerepében s oly híven töltötte be, hogy méltán várhatunk tőle a jövőben. Győre, Bethleny jól megállották helyüket.

Vasárnap, okt. 29-én zsufolt ház előtt adták „Felhő Klári” című népszerűt. Mit mondjunk róla, Örley — mint az operette-ben — itt is kedvesen énekel; játéka az érzelmeknek hű kifejezője s rokonszenves volt. Kapott is érte taptot — de so- kat. — Kazaliczky most is szépen, Andrásnak kedélyállapotát híven visszaadva, játszott. — Bethleny játéka sem volt rossz, de pl. az „A. ért csillag”, kezdetű dalt kissé talán helyesebben intonálva adhatta volna! Különben az egész előadást bosszantólag zavarta a karzat díszes közönsége, mely durva kaczarjával, s ékes megjegyzéseivel épen a legszebb részleteket segített tönkretenni. Talán tettehetne valamit a karzat ilyen kikapásai ellen a színház vezető bizottsága vagy a hatóság, mert mégis scandalosus dolog, hogy a műléssel bíró közönség a műveletlen tömeg durva kaczaja, sottogása, beszéde miatt elveszíti figyelmét a legszebb jeleneteket.

**Értesítés.**

A miskolci ipartestület betegsegélyző pénztárának igazgatósága e f. hó 3 án este fél 8 órakor, az ipartestület tanácskozási termében, rendes havi ülést tart, melyre az igazgatóság t. tagjait tisztelttel meghívom.

Miskolcz, 1893. évi november 1-én.

Pfliegler F. igazg. elnök.

A tanácskozás tárgyai:

1. Elnöki bejelentések s előterjesztések.
2. A f. évi október havi pénztári forgalomról beadott jelentés.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Miskolcz város tanácsának 8090/93. sz. végzése, a trachomás betegek gyógykezelése tárgyában.
5. Ugyanannak 7804/93. sz. végzése az Osztróvics Gyula asztalossegéd után felmerült kórházi ápolási díjaknak a megtérítése iránt.
6. Titkári, illetve jegyzői előterjesztés s az időközben netán még beérkező megkeresések és beadványok tárgyalása.

**Értesítés.**

Miskolcz város házi-pénztárának 1894. évi költség és fedezett előirányzata az 1886. évi 22. t. cz. 125. §-a értelmében e f. hó 1-től november hó 15-ig bezárólag a városi pénztári helyiségben 15 napi közszemlére kitétetett.

Miről a város közönsége azzal értesítettik, hogy azt, valamint a pénzügyi szakbizottság jegyzőkönyvét és a tanács érvényre telező végzését ezen idő alatt mindenki megtekintheti és megteheti netaláni észrevételét.

Miskolcz, 1893. okt. 16.

Soltész N. Kálmán, polgármester.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos: Dr. Halász Sándor.  
Kiadó: Wesselényi Géza

**Eladó szőlővessző.**

**A Borsodmegyei gazdasági egyesület elad Miskolczon**


	simá	gyökeres
Riparia, portalist. ezenkint	25-30 frt	—
Riparia tomentosa	20	40 frt
Riparia sauvage és grandiflora	10	20
Vitis Solinis (meszes talajokra)	15	30

Egyesületi tagok ezen árak felét fizetik.

(Ezen árkedvezményben a 3 és 5 frtos rendes tagok részesülnek)

Csomagolás saját árban. Elküldés utánvétellel. Megrendelések Miskolczra a Titkári hivatalhoz intézendők. **Almaotványok** tagoknak 20 krért, idegeneknek 30 krért adatkik.

A tagok ojtványilletményeiket novemberben átvehetik.



Van szerencsém a nagyérdemű úri közönségnek szives figyelmébe ajánlani a legújabb megérkezett dús választékban **őszi és téli időnyre való elsőrendű külföldi és hazai gyártmányú, finom**

245

**szövegetimet**

Ugy mint eddig, sőt még **jobban** azon leszek, hogy nagyra-becsült vevőimet teljesen kielégítek.

**Elegáns kivitel, jó munka (saját műhelyemből) s szolid ár mellett.**

Szives pártfogásért esedezem

**KÁLMÁN MÓR**

Férfi szabó Miskolczon,

Debreczeni Dániel úr házában, Molnár Sándor úr vaskereskedésével szemben.



**HIRDETMÉNY.**

**A Miskolczi Takarékpénztár**

részéről tisztelettel értesítjük a betevő közönséget, hogy betéteket 4-8 napi felmondáshoz kötött 11-

**kamatozó pénztári jegyekre**

is elfogad intézetünk.

A pénztárjegyek bemutatóra szólnak 50, 100, 500, 1000 és 5000 forintról állítatnak ki s ez idő szerint 3 és 1/2%-lit kamatoznak.

Ezenkívül tisztelettel tudatjuk, hogy intézetünk -- tekintettel a nagyérdemű közönség fokozódó bizalmára -- azon kellemes helyzetbe van, mikép az alapszabályainkban előirt minden üzletágban szolgáltatást a legelőnyösebb feltételek és kamatláb mellett ajánlhatja fel.

Kelt Miskolczon, 1892. november 14.

A Miskolczi Takarékpénztár igazgatósága.

8426. sz. **Árverési hirdetményi kivonat.**  
tkvi. 893.

A miskolczi kir. törvényszék mint telékkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Ungereider Józsefné és Ungereider Ida mint kiskorú gyermekeinek t. és t. gyámánya végrehajthatóknak özv. Róth Ferenczné, szül. Weisz Eszter végrehajtást szenvedő elleni 1600 frt követelés és járuléka iránti ügyében, a miskolczi kir. törvén. szék területén lévő, a Miskolcz város határában fekvő, a miskolczi 2970 sz. tjkvben A. 1. rend 4619. hrsz. a. foglalt Szentpéteri-kapuban 53. sz. a. fekvő ház 1416 ft kikiáltási árban a miskolczi 6223. tjkvben A. 1. 1-8. rsz. a. közös legelőből, B. 2787-2793. rsz. a. jegyzett 24151 rész, vagyis 1 legelő illetőség az 1881. évi 60. t. cz. 156. §-ának alkalmazásával az árverést 24 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1893. évi november hó 17-ik napján délelőtt 9 órakor** a miskolczi kir. szék árverési helyiségében megtartandó árverésen a kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át a kikiáltott kezéhez letenni.

Kelt Miskolczon, 1893. évi szeptember hó 3-ik napján.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Sebe Atajos, kir. tvszéki bíró.

22613. sz. **Hirdetmény.**

A m. kir. államvasutak gépgyárának és a diósgyőri m. kir. vas- és aczelgyár igazgatósága utóbbi gyár 1894. évi szükségletét képező

**300 mm. elsőrendű anyaszéna, 200 mm. zab és 250 mm. gépelt szalma**

szállítására ezennel **nyilvános pályázatot** hirdet.

A pályázni szándékozók felhivatnak, hogy a felajánlott összeg 10%-nak megfelelő bnatpénzzel ellátott s szabályszerűen bélyegzett, zárt ajánlatokat, melyekben azon körülmény, hogy a szállítási feltételek az ajánlattevő előtt teljesen ismeretesek, kiemelendő, legkésőbb

**f. é. november hó 15. napjának d. e. 10 órájáig**

diósgyőri gyárunk művezetőségénél nyujtsák be.

Későbbben érkező ajánlatok figyelmen kívül fognak hagyatni.

A szállítási feltételek a rendes hivatalos órákban a diósgyőri m. kir. vas- és aczelgyár művezetőségénél megtekinthetők.

A gyárigazgatóság fentartja magának a jogot, hogy a pályázók között, tekintet nélkül az ajánlott árakra, szabadon válasszthasson.

Budapest, 1893. évi október hóban.

A m. kir. államvasutak gépgyárának és a diósgyőri m. kir. vas- és aczelgyárnak igazgatósága.

**HIRDETMÉNY.**

**A helybeli ág. hitv. ev. egyháznál megüresedő temető-őri és sirásói állásra**

pályázat hirdettetik.

Jövedelme: **150 frt készpénz, szabad lakás, egy darab föld használat** és a **sirásás**, valamint a **sírok gondozásáért megállapított fizetések.**

Megkívántatik fedhetlen életmód, írás és olvasás és a kertészetbeni jártasság.

**Az állás elfoglalandó 1894. január 1-én.**

Ajánlkozók bizonyítványaikkal ellátva jelentkezzenek f. é. nov. 15-ig alólirott nál.

**Albert Ede**, temetőügyi bizottság elnöke.

Széchenyi-utca 109. sz., **BERLINER I. Miskolcz**, a Takarékegylet házában

3-30 **Kitünő, jó és hallatlan olcsó**

finom vichszos vagy bagaria bőrezőpő urak részére erős talppal párja	2.75-től 5.50-ig
egész könnyű Gems, Patent, borjubőr, vagy lakkos, uraknak, esetleg báli vagy salon	4.50 " 6.50 "
Posztó, bőrrel, ezugos 3.50-től 5.50-ig, valódi oroszakkal 4.50-től 6.50-ig. Posztó hosszúszerű eszímák, bőrrel és lakkal	5.50 " 12.— "
Női ezugoszipők zerge, patent vagy borjubőrből 10 izlésteljes formában erős talppal, hosszú szárral	2.75 " 4.50 "
Női ezugos cipők finom Gems Glace, szép Lasins szalonlakkal, vagy oroszakkal, avagy egész bőrből	3.50 " 5.50 "
Női Posztó, bőrrel 3 frttól 4.50-ig, finom posztó és valódi oroszakkal	3.50 " 5.50 "
Gyermek eszímák lakkal vagy lakk nélkül, ránczezal vagy anélkül, 3 évtől 13 éves gyermekek részére	2.— " 4.50 "
Finom Gráezi kalapok 25 különböző formában a legújabb diva szerint	1.25 " 4.25 "
Nyáliszőru kemény és puha valódi angolkalapok	3.— " 6.50 "
Téli plus- és borsapák 25 válogatott izlésteljes formában feltűnő olesón, nem különben ingek, nyakkendők, bőrdődk, gallérok, kézelők óriási választékban legelőssőbb árban kapható. — 1 Finom czilinder 4 frt.	

**Széchenyi-utca 109. BERLINER I, Miskolcz**, a Takarékegylet házában.